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FISICA APPLICATA

PROBLEMI DI MECCANICA

1. Un operaio di 100 kg lavora su una impalcatura ang¥ri dal suolo. Dopo aver messo un piede
in fallo I'operaio cade in verticale.

Determinare:

a) dopo quanti secondi raggiunge il suolo

b) a quale velocita urta

c) qual é I'impulso nel processo d’'urto anelastico

d) qual e la perdita di energia trasformata in r@alo

1. Soluzione Le equazioni del moto uniformemente accelerato
sono le seguenti:

alt)=g
v(t) =g dove l'asse delle y e stato orientato verso il bass
cosicché a=g.
y(t) = % i

Il tempo di volo si calcola imponendo y=0

2
Questo risultato viene inserito nella terza equazig(t) :%t =H dacui t= /ﬁ =1.75s
g

Da cui si calcola laelocita di impatto v, =g*t=,/2gH = \/2 Eﬁ9.8m/sz)15m =17.15m/s
L'operaio al momento dellurto con la terra e dotatdella quantita di moto
p=my,, =100kg[1714m/s=171kgm/s

ed ha inoltrd’energia cinetica K :%mvﬁn =14.7 kJ

che viene integralmente trasformataaiore.



2. Un blocco scivola lungo un piano liscio avente umdinazione diB=30°. Se il blocco parte da
fermo dalla sommita e la quota iniziale rispettéoaldo € h=3m, trovare I'accelerazione del blocco
e la sua velocita quando raggiunge il fondo.

Facoltativo: trovare il tempo di percorrenza.

2. Soluzione Durante la discesa le forze agenti sono la foeso @ la reazione del piano inclinato.
Proiettandole sugli assi normale e tangenzialeggiluhmoto) si ottiene:
R,
A(R, —Pcosa =0 R
t | Psina=mg
h

R, = Pcosa, = mgcosa,

Psina, _ mgsina, : da cuia=4.9 m/$
= = =gsina,
m m

— 5

da cui

La velocita massima quando raggiunge il fondo té¢io¢ imponendo la conservazione dell’energia.

L’energia potenziale iniziale 2mgh si trasforma in energia cinetisg :%mvz

max *

Applicando la

conservazione dell’energia meccanica si ottiefeKld da cui v,,, =+/29h =7.67 m/s
valore che é indipendente dall'angolo di inclina&alel piano.

A
3. Due batterie ciascuna di forza elettromotrice f=$ho applicate +
o o : : f 1
a due resistori in serie di resistenza R=0ICalcolare il valore T R
della corrente che circola nel circuito e la potenlissipata su una [
singola resistenza (fra i capi A e B)
B

3. Soluzionela corrente circolante nella maglia si ottieneal&lllegge di Ohm

La potenza dissipata sulla resistenza R ai capBdié P=1?[R= (O.SmA)2 [1000@ = 25mw
Domande orali

1. Sottrarre i due vettori eB=-2i +] e A=2i +10j calcolando, il modulo della
risultante, I'angolo di inclinazione rispetto alise X, e le due componenti lungo x e d y.

—

1) Soluzione R= B~ A= (-2 + )~ (27 +10)= (-2-2)i +(1-10)] = -4 -9]
=-4 = / 2 2 — A/ =
Componenti R Modulo e inclinazion R=EJR*R 97= 985
R =-9 a= arctar(Ry/&) = 246°



2) Moltiplicare scalarmente i vettorA=2i +10j e B=5( -2j

2) Soluzione (2 +10j)~ (57 -2])=250 0 +100{-2)[ §f =10-20=-10
3) Moltiplicare vettorialmente i vettoriA =3 + j + k e B=3 +k

3) Soluzione AxB=

w w

o B —

[ L)
]

4. Dimostrare il teorema del lavoro e dell’energizetica

4. Dimostrazione

L, = F,, (A = (ma) [{vat) = mi—‘;’ WAt = mAV ¥ = m(V, —\71)[6‘72 +‘71j :%m(vg ~2)=K, - K,

2
L Lo _ v, +V,
dove alla velocita e stato sostituito il valor medi =v_ .= 5

5. Descrivere come il primo principio della dinamigassa essere ricavato a partire dal secondo
principio

—

. Lz _ AV =
5. Soluzione Dal secondo principid-,, = ma = mE nel caso F, =0

C AV oo o - .
Si ottlenemE =0 dacui AVv=0 ossiaVv= costant§dmoto rettilineo uniforme)

“In un sistema di riferimento inerziale, in assedi&rze un corpo permane nel suo stato di quiete
(Vv =0) o di moto rettilineo uniforme{= costante

6. Discutere I'esperienza di Torricelli

p=0
—o—
6. L'esperienza di Torricelli utilizza una vasca rigita con mercurio, ed C
una provetta dove e stato praticato preventivaminteoto che viene Pa
immersa capovolta nella vasca. L'esperienza prewhéea causa della h
pressione atmosferica che insiste sulla supetiloéea della vascaX) si
innalzi nella provetta una colonnina di mercuritaah C) rispetto al . .
pelo libero della vasca. Tale dislivello pud essesato per la misur A B

della pressione atmosferica. Hg

Applicando la legge di Stevino nel traB& si ha :
Ps = PugGh+ p. dove p=0 poiché nella provetta era praticato il vuoto

Nel trattoAB in orizzontale non v'é differenza di pressione @a@rp, = p;



Combinando le equazioni si calcola la pressionesatenica che incide nel punto A

101300 K9

2
Pam = Pa = Pg = Pygh da cui l'altezza della colonna= Pan mLS” - o76m

Pus9 136009 (pg ™
m
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